

## TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αλέξης Παπαχελάς

# Η ενίσχυση των θεσμών αντίδοτο στον αυταρχισμό

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Κάθε κρίση κρύβει μία ευκαιρία, λέει το παλιό κλισέ. Είναι όμως αλήθεια. Στην Ελλάδα, δυστυχώς, τείνουμε έπειτα από κάθε κρίση να μπλέκουμε σε ένα ατέλειωτο ξεκατίνιασμα για το «ποιος φταίει, ποιος είπε τι», που σπάνια μεταφράζεται σε απτά μαθήματα για το μέλλον. Με ελάχιστες εξαιρέσεις. Όπως τα Ίμια, από τα οποία το πολιτικό προσωπικό έβγαλε κάποια συμπεράσματα και άρχισε να αντιμετωπίζει διαφορετικά τις Ενοπλες Δυνάμεις. Έτσι και τώρα είναι ανάγκη να βγουν τα σωστά συμπεράσματα. Για έναν κυρίως λόγο. Να μην μπει στο μέλλον στον πειρασμό ένας -δεξιός ή αριστερός- πολιτικός ή αξιωματούχος να νιώσει ότι κατέλαβε την εξουσία και να εκμεταλλευθεί τις τρύπες και την έλλειψη δικλίδων ασφαλείας για να εγκαθιδρύσει ένα πραγματικά σκληρό αυταρχικό σύστημα, που θα κάνει και τον Ορμπαν να μοιάζει... «γατάκι». Το χρωστάμε αυτό στη χώρα και στη δημοκρατία μας, που φαίνεται ότι ακόμη ενηλικιώνεται. Και με όσα συμβαίνουν παγκοσμίως, δεν θα το έβλεπα ως σενάριο επιστημονικής φαντασίας κάποια στιγμή στο μέλλον. Τίποτα, άλλωστε, δεν είναι πια δεδομένο στην εποχή μας.

Είναι σημαντικό να ξέρει όποιος έχει ή θα έχει την εξουσία στο μέλλον ότι μπορεί να ελεγχθεί. Χωρίς να ξεγυμνωθεί η εθνική ασφάλεια της χώρας με τις τόσες απειλές που αντιμετωπίζει.

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε μέτρα που κινούνται στη σωστή κατεύθυνση. Χρειάζονται όμως και άλλες κινήσεις, σε επίπεδο προσώπων και θεσμών. Υπάρχουν καθαροί, έμπειροι και σοφοί άνθρωποι στην Ελλάδα και στην Ευρώπη, που μπορούν να βοηθήσουν να ξεπεράσουμε τον κακό μας εαυτό σε έναν πολύ ευαίσθητο και ζωτικό τομέα. Είναι



σημαντικό να ξέρει όποιος έχει ή θα έχει την εξουσία στο μέλλον ότι μπορεί να ελεγχθεί. Χωρίς να ξεγυμνωθεί η εθνική ασφάλεια της χώρας με τις τόσες απειλές που αντιμετωπίζει.

Η Ελλάδα έχει ένα δομικό πρόβλημα. Οι «υπόνομοι» της είναι πολύ σκοτεινοί. Ενώ σε πολλά είμαστε Ευρωπαίοι, σε μερικά μοιάζουμε να έχουμε κολλήσει στον βαλκανικό μας εαυτό. Το ζήτημα είναι πώς βγαίνεις από αυτόν τον φαύλο κύκλο, πώς αντιμετωπίζεις το πρόβλημα χωρίς να κάνεις το λάθος να πιστέψεις ότι ο σκοπός αγιάζει τα

μέσα. Όσο περίεργο κι αν ακούγεται στο σημερινό σκηνικό, υπάρχει πεδίο σύγκλισης για το πολιτικό σύστημα να λύσει αυτόν τον γόρδιο δεσμό. Με κανόνες και θεσμούς.

Το μόνο που δεν χρειαζόμαστε, πάντως, αυτή την ώρα είναι η πολιτική αποσταθεροποίηση και να κολλήσουμε σε ένα τέλμα, σφραγισμένο μάλιστα από την απλή αναλογική. Θα το ήθελαν πολλοί, εντός και εκτός Ελλάδος. Θα ήταν όμως τραγικό, γιατί αυτό που προέχει είναι να αλλάξουμε, όχι να πάμε πίσω.

DOCUMENTO Η Ντάμα

## Η αντίστροφη μέτρηση έχει αρχίσει...

Σε πανικό το σύστημα Μπτσοτάκη. Κυβερνητικά στελέχη, Πετσωμένα ΜΜΕ, δημοσιογράφοι - αστυνομικοί και πληρωμένα «γαλάζια» τρολς στο Twitter δεν ξέρουν πώς και με ποιον τρόπο να βγάλουν «καθαρό» τον Μωϋσή.

Αρχικά είπαν «έλα μωρέ τώρα, ποιες υποκλοπές», μετά «σιγά και ποιος είναι ο Alexander Clapp;», μετά «η Νεκταρία Σταμούλη έχει σχέσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ» και μετά «ρωσικός δάκτυλος πίσω από τις παρακολουθήσεις» και παρανομαστίες όλων αυτών; Ο Μπτσοτάκης δεν φταίει σε τίποτα.

Σε πανικό, παιδί μου, σε πανικό σου λέω. Μέχρι και ο Πίνατ τρέχει πάνω κάτω στο Μαξίμου και γαβγίζει σε όποιον βρει μπροστά του. Εκτός από τον Τάκη, τον καφετζή...

\*\*\* Εν τω μεταξύ τι χουνέρι του έφτιαξαν του Κυριάκου οι New York Times; Δεν έφτανε το άρθρο - κόλαφος στο site, «ανέβαζαν» επί 2 μέρες κάθε 2 ώρες το link στο Twitter και την επόμενη μέρα του έδωσαν και τη χαριστική βολή. Φιλοξένησαν το άρθρο με τίτλο: «Η σήψη στην καρδιά της Ελλάδας είναι πλέον ξεκάθαρη σε όλους» και στην πρώτη σελίδα

της εφημερίδας. Στην Κουμουνδούρου πρέπει να είχαν στήσει πάρτι με μπαλόνια και χαρτοπόλεμο.

\*\*\* Και να ήταν μόνο οι New York Times ή μόνο το Politico. Τα ίδια και οι Financial Times, τα ίδια και ο Guardian, και η La Repubblica και το Euractiv και το BBC και η Liberation και η Washington Post και το Reuters. Τόσες διεθνείς αναφορές ούτε ο Σάκης όταν κέρδισε την Eurovision. Λιγότεροι ασχολήθηκαν τότε.

\*\*\* Ο Οικονόμου, που λέτε, είπε δημόσια, κατά τη διάρκεια της επίσημης ενημέρωσης των πολιτικών συντακτών (χθες είπε ότι η δήλωσή του ήταν «καί υπερβολή») ότι η συντάκτρια του Politico, Νεκταρία Σταμούλη, έχει σχέσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί; Διότι αποκάλυψε τα όσα απάντησε η Αθήνα στην επιστολή της Κομισιόν για το σκάνδαλο των υποκλοπών και ενώ μία μέρα πριν ο κυβερνητικός εκπρόσωπος έλεγε ότι δεν υπάρχει κανένα αίτημα από κανέναν ευρωπαϊκό θεσμό.

\*\*\* Γνωρίζουν μόνο την Πετσωμένη δημοσιογραφία. Να χτυπούν το ντέφι και τα ΜΜΕ να χορεύουν στον ρυθμό του Μπτσοτάκη. Και να τα έκαναν μόνο

εδώ, τα κάνουν και έξω. Να ο δημοσιογράφος, Φλόριαν Σμιτζ, αποκάλυψε χθες ότι συνεργάτες του Μπτσοτάκη έστειλαν «προτάσεις» το 2020 και στην Deutsche Welle. Πώς το είχε πει ο Μπτσοτάκης; «Σημασία έχει η επικοινωνία και όχι η ουσία».

\*\*\* Έτσι έγιναν κυβέρνηση, έτσι θέλουν να κυβερνούν, έτσι θέλουν να μείνουν στην εξουσία. Αμ, δε. Ο Μπτσοτάκης τελείωσε. Πάπαλα. Το ξέρουν και οι ίδιοι οι βουλευτές της ΝΔ που το λένε πλέον ανοιχτά στα μεταξύ τους «πγαδάκια». Γι' αυτό δεν βγαίνουν να μιλήσουν για το θέμα των υποκλοπών στα κανάλια. Εκεί που έβγαιναν πέντε πέντε στα κανάλια τις τελευταίες μέρες τους ψάχνουν με το κιάλι.

\*\*\* Μέχρι και μαζικό SMS έλαβαν, όπως έμαθα, οι «γαλάζιοι» βουλευτές από την Πειραιώς που τους έλεγε να αρχίζουν να βγαίνουν ξανά στα κανάλια. Το μόνο που έχουν να κάνουν είναι να μάθουν απ' έξω τη γραμμή του κόμματος που δέχονται στα προσωπικά τους email κάθε ξημερώματα. Βέβαια, το σημείο για τις υποκλοπές είναι κάπως μπερδεμένο η αλήθεια είναι και τους κατανοώ που κρύβονται. Και εγώ το ίδιο θα έκανα.